ALLGEMEINES UBER DRuUCK

Die WETTERKARTE

Die Erde ist von Luft umgeben. Luft hat ein Gewicht. Das Gewicht der
Luft erzeugt einen Umgebungsdruck von etwa 1 bar (1000 mbar) auf
Meereshohe.

Die blauen Linien sind Isobaren; sie verbinden Orte gleichen Luftdrucks.
Der Luftdruck wird in mbar oder Pa (Pascal) angegeben:

100 Pa = 1 mbar.

Die LUFTSAULE

1 mbar entspricht =~ 1 gr/cm2. Die Luftsédule von 1000 m ist somit ca. 100 gr
schwer. In 1000 m Hohe betragt der Luftdruck nur noch etwa 900 mbar.
Der Luftdruck hat um 100 mbar abgenommen.

Héhenmesser, wie sie in Flugzeugen oder von Bergsteigern benutzt wer-
den, basieren auf den Veranderungen des Luftdruckes mit variierender
Hoéhe. Fur alle HShenmesser ist eine regelméassige Korrektur der atmos-
phéarischen Luftdruckschwankung erforderlich. Bergsteiger nehmen diese
Korrektur an Orten bekannter H6he vor. Flugzeuge fragen vor der Lan-
dung den Luftdruck auf Pistenhéhe ab.

Die WASSERSAULE

Wasser ist 1000 mal schwerer als Luft. Eine Wassersaule von 1 cm?2 und
einer Héhe von 10 m ergibt ein Gewicht von 1 kg. Beim Eintauchen in
Wasser nimmt der Druck pro 10 m Tiefe um 1 bar zu. In 100 Meter Tiefe
ist der Absolutdruck 11 bar (1 bar ist der Luftdruck auf der Wasser-
oberflache, plus 10 bar Wasserdruck). Relativ zur Oberflache ist der
Druck 10 bar.

DRUCKE MESSEN MIT GEWICHTEN

Die ersten Druckmessungen wurden mit Flissigkeitssaulen gemacht.
Die Quecksilbersaule steht heute noch in vielen Arztpraxen zur Blut-
druckmessung.

Auch fir den Luftdruck wird oft noch gesagt: «Die Quecksilbersaule steht
auf 712». Gemeint sind 712 mmHg.
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Die DRUCKWAAGE DRUCK = KRAFT PRO FLACHE
Fir héhere Driicke erweisen sich Saulen als unpraktisch. Die genaue
Bestimmung oder Erzeugung eines Druckes erfolgt tber Druckwaagen.
Uber die Kraft wird der Druck erhéht bis das Gewicht auf dem Teller Gber
den Kolben im Zylinder angehoben wird.

Bei einer Kolbenflache von 1 cm2 und einem Druck von 100 kg/cm?2
(= 100 atu) ist dieses Gleichgewicht gegeben (1 ati = 0,98 bar).
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DRUCKMESSTECHNIK / MEMBRANMESSTECHNIK / SENSORIK

Mit den Dampfmaschinen entstand der Bedarf nach Druckmessgeraten
auf Maschinen. Rohr-Manometer oder Membranen, die die mechanische

Jede Druckmessung ist eine Differenzdruckmessung zwischen den bei-
den Flachen der Membrane. Man unterscheidet:

Auslenkung unter Druck auf ein Zeigerwerk Ubertragen, waren die ersten
Manometer, die heute noch im Einsatz sind.

In der elektronischen Druckmesstechnik werden meist Membrankon-
struktionen eingesetzt. In den piezoresistiven Dunn- oder Dickfilm-
Sensoren sind Widerstande auf der Membrane aufgebracht, die ihren
Wert unter der druckbedingten mechanischen Spannung andern. In
kapazitiven Technologien ist die Membrane ein Teil einer Kapazitét, die
ihren Wert unter der druckbedingten Auslenkung &ndert.

DEeR PIEZORESISTIVE DRUCKSENSOR / DIE SILIZIUMMESSZELLE

Der Drucksensor besteht aus zwei Plattchen; der Frontplatte mit den
diffundierten Widerstanden und der Ruckplatte. Die Widerstéande sind am
Rand der zur Membrane ausgebildeten Frontplatte angeordnet.

Sie haben einen Wert von ca. 3,5 kQ. Unter mechanischer Spannung
vergrossert sich der Wert der radialen Widerstédnde “r". Der Wert der
transversalen Widerstande “t” verkleinert sich. Die Veréanderung kann bis
zu 1kQ betragen.

Die Widerstédnde werden zu einer Messbriicke zusammengeschlossen.
Die Verstimmung der Messbriicke ist das Mass fiir den Druck.

KONTAKTIERUNG DER MESSZELLEN

Zwei Methoden werden zur Kontaktierung der Messzellen eingesetzt:

- Gold- oder Aluminiumdrahte werden auf die Kontakte und die Drahte
der Glasdurchfiihrung geschweisst.

- Sogenannte TAB werden auf die mit einem Goldhdcker versehenen
Kontakte geldtet. Diese TAB-Bahnen kénnen auf einen Print oder eine
Glasdurchfiihrung geldtet werden.

Low CoST SENSOREN

Unter Low Cost Sensoren versteht man die Messzellen, bei denen der
Sensor ungeschitzt dem Medium ausgesetzt ist. Serie 2, Serie 4 und
Serie 5 fallen darunter.

In Serie 2 und 4 sind die Messzellen auf eine Glasdurchfiihrung aufge-
baut und in ein Plastikgehduse mit Druckanschlissen fir Schlauche ein-
gesetzt.

In Serie 2 TAB und 4 TAB ist die Messzelle zwischen zwei Plastikgehausen
mit den Druckanschlissen eingeschlossen. Ein Print fur die Elektronik
lasst sich leicht integrieren.

In Serie 5 ist die Messzelle auf ein Messinggehause mit Gewinde geklebt
und der TAB oder die Anschlussdrahte von einem Plastikdeckel zug-
entlastet.
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Serie 2, Serie 4

Serie 2: Druck auf Chip; nur trockene Medien zulassig.
Serie 4, Serie 5: Druck auf Rickseite; auch nasse Medien zulassig.



